

府切實遵辦。茲錄改進意見原文如次：

改進太和縣教育意見

甲、關於教育行政者

1、該縣小學共八十六所，除私立三所係私人或團體自動籌資辦理外，餘均縣款設立，按照區域分配統計，四五兩區佔數最多，一二三區學校尚不及其半數；尤以第三區相距竟有三十里地，完全小學既無一所，初級小學亦全付缺如。為補偏救弊起見，下年度應儘先從三一二三區擴充學校；先行調查各該區內大村鎮之學齡兒童數量，按經濟能力妥籌分配設校，並以初級為原則。

2、各區教育委員迄今尚未委派，全縣學校僅由兩督學巡迴視察，力所不及，考核不周；舉凡各區學校所應行改革事項，常以距縣城甚遠，意存玩忽，不一而足，其有因環境障礙釀成爭端，未由處決者，數見不鮮，為行政便利而有效率計，亟應設置學區委員，先行就各該區內之完小校長中擇一幹員暫行兼代，每月得酌給少數公費。

3、本年度匪災後之該縣教育經費列入概算，為四百萬三百餘元，與上年度歲入決算相較，應超出六千元之鉅，按年來農村經濟凋敝，糧價低落，學田租息，難望高於上年度實收數目。其他各項附加，亦難照所列數如數征齊，照目前實際情形觀察，將來收支難期劃抵。應加緊催索舊欠，增加臨時收入，以補經常短絀，一面撙節各機關開支，暫行折成發款，一俟舊欠征得數數，挪移補發，來年計政庶可穩定。

4、查核教育局田租一項，歷年積欠計達一萬五千餘元，向未切實清理。歷任局長均以事實困難，縣府未能切實協助，應負責任，互相規避，致此鉅額名存實虛。際茲教局需款困難，此項積欠亟應從速清理，所有逃亡漏絕課戶，分別詳查催佃實數，另投擔約，意存狡賴浮滑之殷實課戶，應秉承縣府速派法警嚴行勒提，法警有弊，嚴重懲處。又本年度課租四千餘元亦未征齊，應併案押催，以重學課而維教育。

5、該縣教費全賴學租及附加兩項挹注；學租既由課戶積欠一萬餘元，尚未追取分文，關於縣府代征田賦附加，治安捐附加及義教特捐，自民國十九年迄二十一年其間積欠數達八千，該款全為縣府冊書及法警飽入私囊，迭次催索，分文不繳，縣府以其好滑，從未嚴令勒提，年復一年，款成虛數。據聞該冊書及法警家資累萬者頗夥，且有勢聞，仗勢鬪財，吞蝕公款，條例所禁，觸犯刑章。除由教局備案呈請嚴令縣府押解外，並責成縣府火速提追，限期掃數償清，毋任意玩！

6、縣府原欠屠宰稅附加五百餘元，屢催催撥，分文未給。嗣以某私戶欠費劃抵，經前局長承認，該項附加業經催繳無着，根本搖動。縣長責任所在，情形耐實，此項專款，應令縣府負責清繳，以重教款。

7、財務委員會積欠一千七百餘元，屢索無着，除令縣府負責嚴催清繳案呈報外，並由教局備案呈請咨行財廳嚴令該財委會限期清結。

8、義教款存放商店，均以年款匪禍，商業凋落，概

難收取，教局應從速設法，斟酌實際情形，或令妥覓保人，切實負責担保，或嚴行催取，改存殷實商店，並將店號款額息金保人一編具清冊呈廳備查。

9. 經費委員已缺二人，如以實際困難，不使即時補選，得於前選備補委員中，從速選補二人，按月召集開會工作。凡教局月應呈報經費收支事項，應交該會稽核轉呈，勿令稽壓，免生周折。

10. 縣立各級小學經費支配標準，其不一致，應從新改訂劃一，無論在城在鄉各級小學，待遇一律均等，無分軒輊；初級每班十五元與高級每班五十五元相較，幾差三倍，實屬偏枯，亟應改正。但最高差率不得超出兩倍以上。

11. 私立學校補助費之分配，應依學校成績，設備，教師合格與優良及班次各項標準，詳訂一適當之等第辦法，以一學期為補助單位。除由教局合併上條分別規定一詳細辦法，備案呈廳備核准予下年度切實施行外，本期暫行仍舊。

12. 各級小學設備均甚簡單，校舍有需修理者，臨時費有已領用，毫無購辦；有未列入臨時費，亟需修置而未撥款者，參差不一，殊欠公允。教局應將各臨時費分別規劃成數，俟二十三年度編製預算時，分別列入，限制用途。動支手續，須先呈送購置或修理清單派員估勘，經核准後，方得動用，並須備案核銷。

13. 學生學費，須詳為規定，不得由各校任意擅收。初級生一學期至多不得超過五毛，高級生不得超過二元

以上，雜費一律免繳，住宿生得酌收少數雜費。所收學費應由校長如數解報教局，或由校長征收呈明實數，得請扣經常費劃抵。經查實學生家境赤貧，得准繳學費半數，或全部免繳。

14. 各校收支實況，應令按月填具收支報告表，呈報核銷。單級小學得於學期結束前兩週內呈報，私立學校例外。

15. 每年征收學租手續費用過鉅，應盡量得節或減少收租員額。如遇收租繁重事宜，得令該學田所在地之學區教育委員，切實代行征收，解交教局，以省手續。

16. 縣立學校，大多在民國十六七年收回廟產時期，經各該地士紳協助設立，教局初委以校董名義，五人七人或十餘人，仰資維護學校，亦權宜之計。沿習既久，此制迄未廢除，後凡各地呈請設立學校，無論單級或多級，既與該校稍有關係者，概以校董自居。間有學校賴以經費之給助，校具之添置，假期校舍校具之保管，確具相當功績；惟掣肘校務，濫下校政，甚至仗其惡勢，竟敢迎拒校長風習，學校每因此被破壞者，亦不一而足。舊縣集學校，是其一例。為謀事權統一，提高行政效率，革除陋習起見，凡新舊縣立學校，所有校董一律取消。倘有存違抗，或陰謀破壞，應責成區教育委員或縣督學調查屬實，呈報縣府，嚴厲處辦。

17. 全縣學校數甚多，辦理具有成績者尚屬少數，尤以單級小學最為腐敗。其原因固由教局年增經費太少，但教師不甚合格，無由改進者，應加切實指導。縣督

學每期至少巡視一週或兩週，嚴行考核，就地輔導改進，詳具報告呈廳備核。查核上期報告，既嫌籠統，又屬簡單，尤少積極指導，似有未合。本期尚未開始視察，各校亟待指導改進，其他問題應待解決者，事其迫切，亟需下鄉切實考察，以重職責。

18 教局儲卷室，既屬草房，又嫌潮溼，殊不適用，應改移較妥房屋作儲卷室以資慎重。所有卷宗應切實從新清理，編訂號碼，以便檢查。

19 全縣各教育機關均未舉辦校具登記，每屆交代，輒生騷弊。茲為登記便利起見，或先行通令所屬各機關一律造具清冊，呈局備查。一面教局妥擬交代辦法，詳為規定交代應行手續，依照規定手續切實施行。

乙、關於學校教育者

1、縣立文峯小學為城內唯一之完全小學，歷史悠久，辦理尙有成績。校長齊從武本期接長該校，尙具精神。茲應亟待改進者，分別開列於后：

(一)全校教職員十二人，似覺嫌多，應以兩班三人統須專任為原則，聘員即由教員兼代，不單設，以專責成。

(二)小學經費開支，應力求樽節核實。該校經常費除教職員俸勤務工薪照數給足外，剩餘辦公費大可緊縮，即以節省實數連同所收學費，統作修理購置專款，不得挪抵他項費用。

(三)課表所列科目及分配分量未能盡合，手工圖畫應改為勞作，美術切實遵照部頒小學規程更正，並

須實行分鐘制。

(四)學生程度不齊，劣居多數，應令教員切實負責，個別調教，逐漸提高教學進度。

(五)一年級課桌凳不齊全，且不適用。李教員教學無方，管理兒童經驗缺少，講解滯澀，多不合兒童理解，應勸切實研究改善，限兩星期試教，如仍無改良，即予解聘。郭教員授六年級國語，劉教員授四年級常識，高教員授二年級國語，女田教員授三年級常識，孫教員授五乙國語，均能大致尙合，殊堪嘉許。

(六)本月上課過遲，與廳令規定不合，應延長結束，縮短暑假期限，以便補課，應授之課，須一律授畢。

2、私立清真小學設在城內，歷史不長，現僅兩班。代校長張炎午辦事尙稱幹練。經費應令校董設法穩定，教局年貼二百元，應專作購置設備費用，不可用為經常開支。兩班學生人數均少，氣象衰頹，應令振作，招補足數。一、二、三、四年級合班，人數既少，應個別測驗，從新編製改為兩級複式，以便管教。陳教員授五年級衛生，未能顧及兒童反應，教法板滯，應令改進。課表不合，應遵照小學規程改正。學生兩班，教員四人，應裁汰一人，適合兩班三人專任原則，學校設備極形簡陋，應力求緊縮開支，節款購置。

3、縣立新集小學，設一區新集渡口，成立最早，曾遭一次匪擾，損失甚大。校長劉秉敬，尙能刻苦，應切

實研究校務教訓，力求改進。課表排列，多有未合；作文、習字、默書應併入國語科混合教授，不單列。形藝應改為美術，工藝應併入勞作科教授，一二年級合班音樂，課桌不齊全，課前未佈署完善，四人一桌，秩序紊亂，且臨時改正教材，耽誤時間，兒童興趣冷淡，足見先無準備，亟應改善。郭教員授四年級國語，尚有精神，講解清晰，大致尚合。寢室霉氣撲鼻，宜多開窗，日常灑掃，以重清潔，訓育標語，詞多欠妥，（如人心一懶百弊俱息等是，）甚有不合兒童之理解者，應令切實糾正，重在力行，養成善良習慣。

4. 縣立稅鎮舖小學，距城三十五里，成立最早，精神不其充分振作。校長李玉賓，去歲接事，辦事尚稱切實，惟能力稍嫌薄弱。二年級兩班，人數均不足額，應併一班上課。課表列書法、自修、美工、歌遊，均有未合，應遵照小學規程改正。學生課本多不齊全，枯坐徒聽，全無實益，應飭購備，以重學業。學校設備毫無，風琴無一架，圖表標本未見一張，亟應設法，或於辦公費項下節資購辦，或請地方紳協助捐捐，專用設備購置，以便教學。一年級張教員授常識，不諳教法，厲聲酷面，盛氣畢露，兒童驚懼失色，應予申斥，下期令勿延聘。五六年級自然，教者應於課前充分準備，研求教法，如無實物示教，即須板圖解釋，應切實改進。三年級學生板書課字，劉教員未能改正，殊見疏忽，二年級姚教員授國語，教法尚妥，殊堪嘉許！

縣立舊縣集初小，原為完全小學，去歲修遭匪禍

，全集盡成焦土，該校其物不存，今春恢復初小一班，地方人士號稱校董，互相傾軋，濫干校政，竟起迎拒校長風習。相持許久，迄未解決。巡視該校，遍地糞場，穢氣撲鼻，室內滿貼標語，既多別字，又欠通順，更有離奇之標語如「從野人生活做起」，實屬昏解。女教員一人，乃五女中初中二年級生，年齡輕，經驗淺，既不能克負校務重任，又不能負訓教責任。為整飭校紀，救濟兒童學業起見，教局應派督學前往切實整頓，所有校董一律取締，另聘稍有經驗之教員督率訓教，剷除惡習。如無法整頓，令予暫停，徐圖救濟辦法。

6. 私立界首集小學，係當地紳籌資設立，學生六班，據局長陳述縣督學報告，教界意見，均以該校辦理以來，成績卓著。近以經費困難，教局按月補助由三十元增至五十元，茲復呈請增至七十元，核與補助費原意似有未合。姑念該校當局辦學努力，頗具熱忱，在私立學校補助費標準未確定以前，暫准通融，予以補助七十元，以示體恤，用資激勵，一俟補助費標準確定，按照確定標準補助。嗣後該校應以自籌經費之支絀，而辦班級之多寡，務須量入為出，確定預算。

7. 各校對於農作一科，極少注意，甚有不知此科之重要及其應授之知識。教局應詳明通告各校一體注意，並令督學視察各校，就地指導。

8. 該縣師資，原不缺乏，去歲曾舉行登記一次，合格者頗多。惟各校未能一一聘用，殊屬不合。教局應嚴查各校有未經登記合格者，令予停聘，替補合格人員，

以符登記之至意，客籍教員不在此限。

9、各校大多未編訂各科教學進度表，且無教學日誌，測驗成績，無所依據，應飭各校從速編製，預定各科教學歷程，逐日按照歷程授課，併規進度。

10 各科教學，課前須有充分準備，一面搜集有關連之教材，分給學生自動組織，尤以史地自然各科教材，必須補充，同時應從輔導啓發方面研究教法，切忌死執書本逐句誦讀。

11 國語須以大單元教授，包括時事教材，課後應由各該級任指導高級生閱讀報紙扼要新聞，並輔導編輯壁報，養成發表能力及注意時事習慣。

12 改正兒童作文，須注意兒童理解力，並須顧到兒童用意之所在，因勢利導，不可茫然刪改太多。字用楷書，不得潦草。

13 課外活動，須有經驗教員指導，先行擬定活動目標及簡便方法，輔助兒童自動組織，自動作業，關於清潔，團藝、講演、週報，秩序……均可鼓勵互相比賽，啓其興趣，但不可組織太繁，徒具形式。

14 學生清潔，極關重要，衛生一科，大多徒托空言，殊屬非是。教員應從此點切實注意，重在實行，每日在上課前十分鐘作團體檢閱，互相糾正。並通知其家庭予以督率。

15 教員除教外，須有進修機會，以資研習，應促成區教育研究會組織成立，其研究範圍，為教學方法，教材選擇，學校行政，調育實施……：……：開會時各

以所研究之問題提出討論。教育局特派員參加指導。

16 各校調育標語，粘貼滿牆，多屬抽象，不切實際，其有措詞欠通，別字迭出，無一是處，亟應糾正此種標榜風習，應從實際生活做起。如必實行訓育週，應備標語提示，亦須言簡意明，切合兒童實際生活，孜孜訓練，習慣方可養成。

丙、關於社會教育者

1、縣立民衆教育館，成立年餘，歷史甚短，檢閱過去工作，除壁報三十一期，刊物六期，畫報數期，民衆學校辦理三個月外，餘為報紙數份，書籍若干種，聊供民衆閱覽而已，館長館員五人，年列預算四千五百元，薪公費約近三千，餘為事業活動費，實報實銷。近因教費困難，事業費無着，活動停止，每月經常費二千餘元照撥，僅辦書報及保管用途，視察時該館駐軍已數週，門禁森嚴，民衆望而生畏，照例陳列畫報，無敢擅入閱覽。倘該館駐軍一年，該館工作亦將長年停頓，經常費猶照常具領。巡閱城內通衢要口除見該館設置不上四五處之壁報欄外，未見隻字。以該縣文化之落後，習俗之守舊，民衆知識之幼稚，社會教育應比仍何教育首為重要。該館長辦理成績若斯，不無遺憾！應飭該館長努力改進。茲應亟待改進事項如左：

(一) 從速選聘社教經驗之館員二人，按月編訂活動工作計劃呈局審核，逐步實施，並飭裁汰冗員，以節經費。

(二) 館內應偏重動的工作，其活動須以地方實況為對

案，研究社會上應行革新之中心問題，舉凡該縣婦女纏足，男子蓄髮，民衆迷信，個人清潔，公共衛生，均應負全力糾正與革新之提倡，務使活動完成一中心目的，與有計劃之實施。

(三) 每星期編輯壁報三次，張貼各通衢要口，其內容一以改良地方習俗，灌輸民衆日常生活常識爲原則。至報紙之國內外時事新聞，不甚關民衆生活切要，無庸摘錄。

(四) 每週舉行通俗講演三次或兩次，演詞須先擬就，重在通俗，並切地方實際生活需要。必要時，得在各各村鎮作有規模組織之講演，時次可斟酌情形規定。講辭應先呈送教局審核。

(五) 就各區最適宜村鎮內之完小門外，設一民衆閱報牌，會商各該校長合訂報紙一份或兩份，由各該校負責揭示保管，既省經費，又省手續，且收實效。

(六) 館內須附民衆學校及民衆詢字處，所有紙筆墨用品，均由館內發給，概不取費。並須規定一適當時間，既不得與館內工作時間衝突，又不得與民衆工作時間妨礙。

(七) 調查本縣內之特著產類，如棉織，毛織，絲織，樹木，椿芽，櫻桃等，編製一校確實之統計，作中心研究，爲改良地方生產教育之準備。

(八) 調查全縣文盲實數，並統計失學兒童，爲實施全縣民衆及短期義教之準備。

2、民衆學校尚未舉辦，應通令所屬縣立完小各自籌設一所，從速籌備成立，不支薪給。必要時，得酌給書籍及辦公費用，但一期不得超過三十元。

3、公共體育場尚未成立，應就城內較寬大之場所，開始籌備，設一指導員，即於城內小學體育教員中擇一兼任。如以目前經費困難，得延至麥熟暑場舉辦，但至遲不得延到本年度以後。

丁、關於私塾教育者

1、全縣小學八十餘所，頗稱發達，而私塾所在皆有，數量亦多，但辦理多不合法。教局應擬具改進辦法，飭縣督學區教委先行分別調查統計，認真考核成績。一而限期通令塾師來局登記，同時依據改進辦法指導改進，一月後成績優良者得酌給獎金，有不依辦法改進或逾期未登記者，應予警告或封閉。爲訓練塾師資起見，得於暑期內舉辦塾師講習會，辦法應預先擬定呈核。

第一民衆教育館附設民衆電影院開幕

第一民衆教育館爲提倡民衆正常娛樂並啓迪民智起見，特於該館動物苑內設露天電影院一所，已於本月二日開幕，所映之片，係由滬上各大公司及中央宣傳委員會供給，以有關教育及宣揚黨義者爲限。

題烏以風君繪贈之山居圖

(一九三四年六月) 繆金源

我家君畫張吾廬。君特贈我山居圖。我今乞食在仕途。山居之闢胡爲乎！眼目忽有悟。君畫良有故。自來高士

隱深山。心繫朝市名利開。何如浮沉居朝市，忘懷得失心自閒！我本無錢買山住。勞勞日行山下路。經年官邸自慵書。耿介猶能行我素。侵晨入署來，午夜出署去。不見庸俗客，不作違心語。落落不憚媚長官，灼灼恆與傭僕伍。抱案牘，不出戶。雖無山居迹，能得山居趣。天下名山污己多。難覓樂土將奈何！何妨辱身更降志，與我妻孥隱朝市！

絳雪軒看太平花（一九三三年五月北平翁作）

繆金源

三軍退避奏悲笳。應是天亡莫怨嗟。城已垂危人待虜，故宮相對太平花！

汽車

豆

汽車傍村子馳過，
狗忿恨地拚着命追——

別恨，別追，

忠勇的奴才，

別以為：

你主子的沒落，

便吃這鐵老虎的虧；

這老虎沒牙，沒爪，

也沒有自己的主意，

是全聽別人指揮！

本廳上週新到刊物一覽

六月四日——十九日

刊物名稱

卷

期

建設

第十五期

時事類編 二卷十四十五兩期

國際譯報 六卷七期

皖光 第三期

中國建設 九卷五期

陝西圖書館月刊 一卷四五期合刊

農行月刊 創刊號

國風 四卷八號

學風 四卷五期

航空雜誌 四卷五期

中國經濟 二卷六期

文化與教育 十九二十兩期

廣西輔導小叢書 第八九兩種

私立焦作工學院一覽 一冊

小學教師半月刊 十八期

黑白半月刊 一卷十三十四兩期

科學 十八卷四期

管理中英庚款董事會半年刊 第五期

軍工先聲 一冊

服務月刊 一卷一、二、三期合刊

經濟旬刊 二卷十三十四兩期

工商半月刊 六卷十號

海軍期刊 六卷八期

政務旬刊 第六十二六十三兩期

國立同濟大學二十七週紀念刊 一冊